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1. Перечень компетенций и этапы их формирования в процессе освоения 

дисциплины 

Рабочей программой дисциплины «Управление затратами» 

предусмотрено формирование следующих компетенций. 

Таблица 1  

Перечень компетенций и этапы их формирования в процессе освоения 

дисциплины 
 

Код и 
наименование 
компетенции 

Код и наименование индикатора 
достижения 

компетенции 

Планируемые результаты 
обучения по  дисциплине 

ПК-1 
Способность 
самостоятельно 
или в команде 
организовать 
логистическую 
деятельность и 
процессы по 
перевозке 
пассажиров и 
грузов цепи 
поставок 

ПК-1.3 
Участие в маркетинге, грузовой и 
коммерческой работе с заказчиками, 
планировании и предоставлении 
транспортно-логистических услуг, 
включая процессы приема и 
обработка заявок, составления 
договоров, планов-графиков подачи 
транспортных 

Знать: различные методы учета 
затрат и 
способы калькулирования 
себестоимости 

Уметь: составлять плановые 
калькуляции 
себестоимости продукции 
Владеть: различными 
алгоритмами распре- деления 
затрат по объектам калькуляции 
себестоимости 

ПК-2 
Способность 
организовать, 
контролировать 
и улучшать 
процессы 
качества 
оказания 
логистических 
услуг по 
перевозке 
пассажиров и 
грузов в цепи 
поставок 

ПК-2.2 
Умение анализировать и 
контролировать стоимость основных 
производственных фондов, динамику 
их износа, объемы ремонта и замены, 
определять стоимость недвижимого и 
движимого имущества (включая 
коммерческие суда и плавсредства, 
машины и оборудование, являющиеся 
изделиями машиностроительного 
производства) 

Знать: способы организации 
учета, методы 

планирования, анализа и 

контроля затрат  предприятия 

Уметь: анализировать и 
контролировать стоимость 
основных производственных 
фондов, динамику их износа, 
объемы ремонта и замены, 
определять стоимость 
недвижимого и движимого 
имущества (включая 
коммерческие суда и 
плавсредства, машины и 
оборудование, являющиеся 
изделиями 
машиностроительного 
производства) 
Владеть: современными 
технологиями управления 
затратами предприятия на осно- 
ве различных целевых 
установок 
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2. Паспорт фонда оценочных средств для проведения текущей и 

промежуточной аттестации обучающихся 

 

 

Таблица 2 

Оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестации 

обучающихся 
 

№ п/п Наименование раздела (темы) дисциплины Формируемая 

компетенция 
Наименование 

оценочного средства 

1 Тема 1. Теоретические основы 

управления затратами 

ПК-1.3 Устный опрос, экзамен 

2 Тема 2. Правовые основы и 

информационное обеспечение процесса 

управления затратами 

ПК-1.3 Устный опрос, экзамен 

3 Тема 3. Понятие и классификация 

затрат.  Взаимосвязь  затрат и 
налогообложения 

ПК-1.3 Устный опрос, экзамен 

4 Тема 4. Состав и методы учета затрат на 
производство 

ПК-1.3 
ПК-2.2 

Устный опрос, 
экзамен 

5 Тема 5. Калькуляция себестоимости 
продукции, работ, услуг 

ПК-1.3 
ПК-2.2 

Устный опрос, 
экзамен 

6 Тема 6. Принятие управленческих 

решений на основе разделения затрат на 

постоянные и переменные, прямые и 

косвенные 

ПК-1.3 

ПК-2.2 

Устный опрос, 

тестирование, экзамен 

7 Тема 7. Планирование, анализ и 

контроль затрат 

ПК-2.2 Устный опрос, 

тестирование, 
экзамен 

 

 

Таблица 3 

Критерии оценивания результата обучения по дисциплине и шкала оценивания 

по дисциплине 
 

Результат обучения 
по дисциплине 

Критерии оценивания результата обучения по дисциплине и шкала оценивания по дисциплине Процедура 

оценивания 

2 3 4 5  

ПК-1.3 Знать 

различные 

методы учета 
затрат и способы 

калькулирования 

себестоимости 

Отсутствие или 

фрагментарные 

знания о методах 
учета затрат и 

способах калькули- 

рования себестои- 

мости 

Неполные знания о 

методах учета 

затрат и 
способах кальку- 

лирования себес- 

тоимости 

Сформирован- ные, 

но содер- жащие 

отдель- ные 
пробелы знания о 

мето- дах учета 

затрат и 

способах  каль- 

кулирования 
себестоимости 

Сформирован- ные

 система- 

тические знания о 
мето- дах учета 

зат- рат  и 

способах калькули- 

рования себес- 

тоимости 

Устный 

опрос; 

экзамен 
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ПК-1.3 Уметь 

составлять 

плановые 

калькуляции 

себестоимости 

продукции 

Отсутствие или 

фрагментарные 

умения состав- 

лять плановые 

калькуляции 

себестоимости 

продукции 

Неполные уме- ния 

составлять 

плановые каль- 

куляции себесто- 

имости продук- ции 

Сформирован- ные, 

но содер- жащие 

отдель- ные

 пробелы 

умения  состав- 

лять плановые 

калькуляции 

себестоимости 

продукции 

Сформирован- ные 

систематические 

умения состав- лять 

плановые калькуляции 

себестоимост и 

продукции 

Устный 

опрос; 

экзамен 

ПК-1.3 Владеть Отсутствие или Неполные Сформирован- Сформирован- Устный 

опрос; 

тестирова- 

ние (тест 
1); экзамен 

различными фрагментарные навыки владения ные, но   содер- ные система- 
алгоритмами навыки владения алгоритмами жащие отдель- тические навы- 

распределения алгоритмами распределения ные пробелы ки владения 

затрат по объек- распределения затрат по навыки владения алгоритмами 
там калькуляции затрат по объек- объектам алгоритмами распределения 

себестоимости там калькуляции калькуляции распределения затрат по 
 себестоимости себестоимости затрат по объектам 
   объектам калькуляции 
   калькуляции себестоимос- 
   себестоимости ти 

ПК-2.2 Знать Отсутствие или Неполные знания Сформирован- Сформирован- Устный 
опрос; 

тестирова- 

ние (тест 
1); экзамен 

способы организа- фрагментарные о способах орга- ные, но   содер- ные система- 

ции учета, мето- знания о способах низации учета, жащие отдель- тические зна- 
ды планирования, организации уче- методах плани- ные пробелы ния о способах 

анализа и та, методах пла- рования, анализа знания о спосо- организации 

контроля затрат нирования, анали- и контроля зат- бах организации учета, мето- 
предприятия за и контроля 

затрат предприя- 
тия 

рат предприя 
тия - 

учета, методах 

планирования, 

анализа и кон- 
троля затрат 
предприятия 

дах планирова ния, 

анализа и контроля 

зат- рат предприя- 
тия - 

ПК-2.2 Уметь Отсутствие или Неполные уме- Сформирован- Сформирован- Устный 

опрос; 
экзамен 

анализировать фрагментарные ния анализи- ные, но   содер- ные система- 

затраты на умения анализи- ровать затраты жащие отдель- тические уме- 
производство и ровать затраты на производство ные пробелы ния анализиро- 

реализацию на производство и и реализацию умения анализи- вать затраты 

продукции с целью реализацию продукции с ровать затраты на производ- 

достижения продукции с целью целью достиже- на производство ство и реализа- 

целевой достижения ния целевой и реализацию цию продукции 
себестоимости целевой себестоимости продукции с с целью дости- 
 себестоимости  целью дости- жения целевой 
   жения целевой себестоимос- 
   себестоимости ти 

ПК-2.2 Владеть Отсутствие или Неполные навы- Сформирован- Сформирован- Устный 

опрос; 
экзамен 

современными фрагментарные ки владения ные, но   содер- ные система- 

технологиями навыки владения современными жащие отдель- тические навы- 

управления современными технологиями ные пробелы ки владения 
затратами технологиями управления зат- навыки владения современными 

предприятия на управления затра- ратами предпри- современными технологиями 

основе различных тами предприя- ятия на основе технологиями управления 

целевых тия на основе различных целе- управления зат- затратами 

установок различных целевых вых установок ратами предпри- предприятия 
 установок  ятия на основе на основе раз- 
     

 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ 

 

Вид текущего контроля: Устный опрос  

Вопросы для устного опроса 

1. Что такое издержки (затраты) производства? 

2. Как они соотносятся с расходами предприятия? 
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3. Что называется местом возникновения затрат? 

4. Назовите цели и задачи учета затрат на предприятии. 

5. Чем отличаются доходы и расходы предприятия от притока и оттока 

денежных средств? 

6. Для чего нужно разделять релевантные и нерелевантные расходы? 

7. Как классифицируются расходы по способу включения их в себестоимость? 

8. Дайте определения прямых и косвенных затрат. Приведите примеры. 

9. На какие группы делятся расходы по степени их зависимости от объема 

производства? 

10. Чем различаются полупостоянные и полупеременные расходы? 

11. Как изменятся расходы предприятия при изменении степени использования 

производственной мощности? 

12. Какова классификация затрат для принятия решений им планирования? 

13.Учитываются ли безвозвратные затраты при принятии будущих решений?  

14.При каких условиях возникают вмененные затраты? 

15. Перечислите известные вам системы учета затрат. 

16. Что такое реальные затраты? 

17. Могут ли отличаться реальные затраты от фактических? 

18. В чем достоинства и недостатки системы учета реальных затрат? 

19. В каких случаях показатели учета реальных и средних затрат совпадают? 

20. Охарактеризуйте систему измерения средних затрат. 

21. Назовите факторы, влияющие на выбор системы учета затрат в организации. 

22. На какую систему учета затрат в большей степени ориентирован единый 

план счетов бухгалтерского учета? 

23. В чем сущность нормативного метода учета затрат? 

24. В чем заключаются преимущества и недостатки нормативного метода учета 

затрат? 

25. Объясните следующие понятия: норматив затрат, нормативная 

себестоимость, нормативная ставка, величина изменения нормы затрат. 

26. Объясните, как рассчитывается норматив материальных затрат.  

27.Как определяется расход заработной платы по нормативу? 

28. Каким образом можно выявить и учесть отклонения от норм? 

29. Какая модель учета затрат является наиболее распространенной в настоящее 

время на российских предприятиях и почему? 

30. Перечислите виды группировок затрат. 

31. Какими основными показателями характеризуется уровень издержек 

предприятия? 

32. Каким образом влияют на затраты цены факторов производственной 

деятельности? 

33. Влияют ли на уровень затрат технико-экономические условия деятельности 

организации? 

34. Приведите примеры комплексных и одноэлементных издержек. 

35. Что входит в состав материальных затрат предприятия? 

36. В чем отличия основных и вспомогательных материалов? 

37. Охарактеризуйте методы оценки запасов по средней стоимости и ФИФО. 

38. От чего зависит уровень запасов сырья на предприятии?  



6 
 

39. Как можно рассчитать оптимальную величину запасов?  

40. Что означает понятие «калькуляционные расходы»?  

41. Какие расходы включаются в состав калькуляционных? 

42. Какие существуют методы начисления амортизации по основным средствам в 

бухгалтерском и налоговом видах учета? Дайте определения понятиям «место затрат» 

и «центр ответственности». 

43. Закреплено ли законодательно деление затрат по видам? Если да, то какими 

нормативными актами? 

44. Какие факторы оказывают влияние на организацию учета 

производственных затрат? 

45. Каким образом формируется рабочий план счетов для нужд 

управленческого учета? 

46. Что отражается по дебету, а что по кредиту синтетического счета 21 

«Полуфабрикаты собственного производства»? 

47. Какой метод учета затрат применяется организацией, если ею используется счет 

40 «Выпуск продукции (работ, услуг)»? 

48. Каковы цели учета затрат по местам формирования и центрам 

ответственности? 

49. Охарактеризуйте понятия: поле, сфера, место расходов. 

50. Могут ли совпадать места затрат и центры ответственности? 

51. Приведите примеры мест затрат и центров ответственности на предприятиях 

различных отраслей. 

52. Охарактеризуйте понятие «сфера затрат». В чем его отличие от поля и места 

затрат? 

53. Перечислите группировки расходов по местам формирования. 

54. Каковы основные проблемы исчисления себестоимости взаимооказываемых 

услуг? 

55. Почему является важным учет затрат в зависимости от их видов? 

56. Дайте определение системы «Стандарт-кост». 

57. В чем отличие систем «Стандрат-кост» и нормативного учета. 

58. В чем состоят задачи систем нормативного учета и «Стандарт-кост»? 

59. Дайте определение понятию «норма». 

60. Где можно взять информацию о нормативах количества расходования 

ресурсов и рабочего времени? 

61. Каким образом определяется нормативная цена ресурсов? 

62. Какие виды отклонений Вы знаете? 

63. Могут ли отклонения быть независимыми? 

64. Каков порядок учета отклонений в системе «Стандарт-кост»? 

65. Возможен ли учет отклонений на счетах бухгалтерского управленческого 

учета? 

66. Как определяется финансовый результат от реализации продукции в системе 

«Стандарт-кост»? 

67. Каким образом исследуются выявленные отклонения? 68.Какие отклонения 

являются существенными? 

69.Каков порядок учетных записей при существенных отклонениях?  

70.Каковы недостатки нормирования в российской практике? 
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71. Чем отличается учет затрат по полной и по сокращенной себестоимости? 

72. Является ли «Директ-костинг» учетом прямых затрат? 

73. В чем состоит принципиальное отличие системы «Директ-костинг» от других 

систем учета затрат? 

74. Какие виды расходов исключаются из расчета себестоимости в системе 

«Директ-костинг»? 

75. Применимы ли принципы «Директ-костинг» при составлении финансовой 

отчетности и расчета налогов? 

76. Для каких целей применяется система «Директ-костинг»? 

77. В чем отличия развитого и простого «Директ-костинга»? 

78. Что такое маржинальный доход? 

79. Дайте определение операционной прибыли. 

80. Как оцениваются запасы готовой продукции и незавершенного производства в 

системе «Директ-костинг»? 

81. На какие части делятся общепроизводственные расходы? 

82. Какие аналитические счета открываются к синтетическому счету 25 

«Общепроизводственные расходы» при использовании системы «Директ- 

костинг»? 

83. Распределяются ли общепроизводственные расходы по носителям затрат? 

84.Взаимосвязь между какими показателями позволяется выявить система 

«Директ-костинг»? 

85. Каким образом используется «Директ-костинг» при формировании политики 

ценообразования в организации? 

86. Какие оперативные и стратегические задачи можно решать на базе 

информации бухгалтерского управленческого учета? 

87. В чем сущность и практическое значение анализа безубыточности? 

88. Каким образом можно использовать систему «Директ-костинг» для 

оптимизации производственной программы организации? 

89. Какое влияние на решение руководства может оказать прогнозный отчет о 

прибылях и убытках? Прогнозный баланс? 

90. Какие показатели могут быть рассчитаны на основе уравнения 

безубыточности? 

91. О чем свидетельствует отрицательная ставка покрытия? 

92. Какие варианты управленческих решений возможны, если рассчитанная ставка 

покрытия является отрицательной величиной? 

93. Что показывает коэффициент выручки предприятия? 

94. Какие факторы нужно учитывать при определении оптимального объема 

производства? 

95. Перечислите основные факторы, влияющие на производственную функцию. 

96.Каким образом можно оптимизировать снабженческую и заготовительную 

деятельность с помощью данных управленческого учета? 

97. Какие методы учета затрат и калькулирования себестоимости можно 

использовать при формировании ценовой политики организации? 

98. Каким образом данные управленческого учета можно использовать при 

формировании ассортиментной политики? 

99. В чем отличие между производственными и финансовыми инвестициями?  
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100. В каких случаях целесообразно отдать предпочтение финансовым 

вложениям, а в каких – производственным инвестициям? 
 

Критерии оценивания: 

– полнота и правильность ответа; 

– степень осознанности, понимания изученного; 

– языковое оформление ответа. 
 

Таблица 4 
Критерии оценивания 

№ 

п/п 
Критерии оценивания Результат 

1 Обучаемый не смог ответить на поставленные вопросы  не зачтено 

2 Обучаемый верно ответил на поставленные вопросы зачтено 

 

 

2.Вид текущего контроля: Тестирование 

 

Перечень тестовых заданий для текущего контроля знаний  

Тест 1 

Время проведения теста: 15 минут 

Тема 6 «Принятие управленческих решений на основе разделения затрат на 

постоянные и переменные, прямые и косвенные», тема 7 «Планирование, анализ и 

контроль затрат» 

1. Объем реализации равен 1000 ед. продукции при цене 400 руб./ ед. (без учета 

НДС). Сумма переменных расходов – 200 тыс. руб., сумма постоянных расходов – 

100 тыс. руб. В этом случае размер маржинальной прибыли составил тыс. руб. 

2. Объем реализации равен 1000 ед. продукции при цене 400 руб./ ед. (без учета 

НДС). Сумма переменных расходов – 200 тыс. руб., сумма постоянных расходов – 

100 тыс. руб. В этом случае размер маржинальной рентабельности составил %. 

3. Объем реализации равен 1000 ед. продукции при цене 400 руб./ ед. (без учета 

НДС). Сумма переменных расходов – 200 тыс. руб., сумма постоянных 

расходов – 100 тыс. руб. В этом случае точка безубыточности равна 

  ед. продукции. 

4. С ростом физического объема производства, при прочих равных 

условиях, величина постоянных затрат на единицу продукции: 

А) уменьшается  

Б) увеличивается 

В) остается неизменной 

5. С ростом физического объема производства, при прочих равных 

условиях, величина переменных затрат на единицу продукции: 

А) уменьшается  

Б) увеличивается 

В) остается неизменной 

6. Наиболее правильные решения о структуре выпускаемой продукции могут быть 

приняты на основе сравнительного анализа доходности отдельных изделий по: 

А) рентабельности продаж 
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Б) маржинальной рентабельности  

В) чистой рентабельности 

Г) величине прибыли от продаж 

 

Критерии и шкала оценивания выполнения тестовых заданий 

Для перевода баллов в оценку применяется универсальная шкала оценки 

образовательных достижений. 

Если обучающийся набирает 

от 75% до 100% от максимально возможной суммы баллов - выставляется оценка 

«отлично»; 

от 65 до 74% - оценка «хорошо», 

от 50 до 64% - оценка «удовлетворительно», 

менее 50% - оценка «неудовлетворительно». 

Текущая аттестация может проводиться в форме компьютерного тестирования в 

системе СДО. 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ    СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОГО 

КОНТРОЛЯ 

 

Вид промежуточной аттестации - экзамен 

Промежуточная аттестация – экзамен в форме тестирования Время проведения теста 

45 минут 

Перечень тестовых заданий для промежуточной аттестации 

1. Вставьте правильное слово в определение. 

Под предприятия понимается уменьшение экономических 

выгод в результате выбытия активов и/или возникновения обязательств, приводящее 

к уменьшению капитала этой организации, за исключением уменьшения вкладов по 

решению собственников имущества. 

А) издержками Б) расходами В) затратами 

Г) себестоимостью 

2. Понятие «затраты» шире, чем понятие «расходы». Расходы не ведут к 

появлению у организации активов. 

А) Да, это утверждение верно 

Б) Нет, это неверное утверждение. Эти понятия тождественны. 

3. К расходам предприятия относятся следующие виды затрат: А) 

приобретение основного средства 

Б) оплата счета за потребленную электроэнергию В) приобретение материалов 

Г) выплата заработной платы производственным рабочим Д) погашение кредита, 

полученного организацией 

4. Вставьте правильное слово в определение. 

Расходы, относящиеся к произведенной и проданной продукции, законченным 

работам и оказанным услугам называются . 

5. В соответствии с ПБУ 10/99 выбытие активов предприятия в связи с 

приобретением внеоборотных активов, вкладами в уставные капиталы других 

организаций, приобретением ценных бумаг, в виде предварительной оплаты 

запасов, работ и услуг расходами организации. 
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А) не признается  

Б) признается 

6. По экономическим элементам расходы организаций РФ делятся на пять групп. 

Перечислите их. 

 

5. Установите правильное соответствие. 
Классификация расходов Калькуляционные статьи затрат 

1.Одноэлементные А) сырье и материалы  

2.Комплексные Б) амортизация 
В) основная заработная 

 

плата 
 производственных рабочих  

 Г) общепроизводственные расходы  

6. Установите соответствие между критериями классификации расходов и  их 

видами: 
Критерий классификации Виды расходов 

1.По частоте (периодичности) возникновения А) прямые и распределяемые 

Б) релевантные и нерелевантные 
В) по обычным видам деятельности и прочие Г) 

текущие и единовременные 

2.По значимости   в   принятии   управленческих 
решений 

3. По способу отнесения на объект калькуляции 
себестоимости 

4.В зависимости от направлений деятельности 
организации 

7. С ростом объема производства, при прочих равных условиях, величина 

постоянных затрат на единицу продукции: 

А) уменьшается  

Б) увеличивается 

В) остается неизменной 

8. С ростом объема производства при прочих равных условиях величина 

переменных затрат на единицу продукции: 

А) уменьшается  

Б) увеличивается 

В) остается неизменной 

9. Приведите два примера переменных расходов организации. 

10. Приведите один пример постоянных расходов организации. 

11. Разделение затрат на постоянные и переменные необходимо для:  

А) определения точки безубыточности 

Б) маржинальной прибыли и маржинального анализа  

В) реализации метода учета затрат «директ-костинг» 

 Г) расчета себестоимости по объектам калькуляции  

Д) определения маржинальных затрат 

12. Разделение затрат на прямые и распределяемые необходимо для:  

А) определения точки безубыточности 

Б) маржинальной прибыли и маржинального анализа  

В) реализации метода учета затрат «директ-костинг» 

 Г) расчета себестоимости по объектам калькуляции  

Д) определения маржинальных затрат 

13. Способ отнесения затрат себестоимость ТРУ (в полной сумме в текущем 

периоде или частями в течение нескольких отчетных периодов) зависит от деления 

затрат на: 
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А) прямые и распределяемые  

Б) единовременные и текущие  

В) основные и накладные 

14. Приведите один пример единовременных затрат предприятия. 

15. Приведите два примера текущих затрат предприятия. 

16. Если величина затрат остается неизменной при разных 

управленческих решениях, они называются    

решений. 

А) неконтролируемыми и не учитываются 

 Б) релевантными и учитываются 

В) нерелевантными и не учитываются 

 Г) контролируемыми и учитываются 

при принятии 

17. Приведите один пример расходов предприятия, не связанных с расходованием 

денежных средств. 

18. Расходы предприятия, связанные с продажей основного средства, с оплатой 

услуг банков, штрафов за нарушение условий хозяйственных договоров – это 

примеры: 

А) расходов по обычным видам деятельности  

Б) прочих расходов организации 

В) нет однозначного ответа, это зависит от конкретной хозяйственной ситуации 

19. Постоянные расходы авиакомпании, связанные с организацией рейса Санкт-

Петербург – Череповец (оплата труда экипажа, амортизация самолета, стоимость 

топлива, сборы аэропорта, оплата услуг диспетчерской службы и др.) составляют 

400 тыс. руб. Переменные расходы в расчете на одного пассажира равны 10 тыс. 

руб. (стоимость комплекта бортового питания, напитков и др.). Рассчитайте 

величину средних затрат на одного пассажира (в тыс. руб.). 

А) при 10 пассажирах на борту самолета  

Б) при 100 пассажирах на борту самолета 

20. Исходные данные вопроса 19. Чему равна в этом случае величина 

маржинальных затрат? 

Ответ: тыс. руб. 

21. Показатель, приводящий к изменению уровня определенного вида  затрат 

предприятия, называется: 

А) центр затрат 

Б) центр ответственности  

В) фактор затрат 

22. Структурное подразделение предприятия, менеджер которого несет 

ответственность за результаты его деятельности, называется: 

А) центр затрат 

Б) центр ответственности  

В) фактор затрат 

23. Центр ответственности, в результате функционирования которого образуются 

преимущественно затраты, называется: 

А) центр затрат 

Б) центр ответственности  
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В) фактор затрат 

24. При каких методах начисления амортизации в бухгалтерском учете РФ, 

независимо от объема выполненных работ, в первые годы эксплуатации основного 

средства списывается наибольшая сумма амортизационных отчислений: 

А) линейный метод 

Б) способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования 

В) способ уменьшаемого остатка 

Г) способ списания пропорционально объему продукции 

25. При каком методе организации учета затрат в бухгалтерском учете РФ 

распределению между объектами калькуляции подлежат все косвенные расходы 

организации? 

А) метод расчета полной себестоимости 

Б) метод расчета неполной (сокращенной) себестоимости 

26. При использовании метода расчета неполной (сокращенной) себестоимости на 

предприятии нет необходимости распределять косвенные расходы предприятия 

между объектами калькуляции себестоимости. 

А) Да, утверждение верно 

Б) Нет, утверждение неверно 

27. Установите соответствие между методами учета затрат и сферами их 

применения: 
Метод учета затрат Сфера применения 

1.Позаказный метод А) массовое производство однородной 
готовой 
продукции с поэтапным
 технологическим 2.Попроцессный метод 
процессом и наличием
 незавершенного 

3.Попередельный метод производства 
 Б) индивидуальное и

 мелкосерийное 
 производство 
 В) серийное и поточное производство, 

отдельные 
 этапы которого завершаются

 получением 
 полуфабрикатов 

28. Часть технологического процесса, которая заканчивается получением готового 

полуфабриката, который может быть отправлен на дальнейшую переработку или 

реализован на сторону, называется ? . 

29. При каком методе учета затрат косвенные затраты распределяются по объектам 

калькуляции себестоимости в соответствии с бюджетными ставками 

(предварительными нормативами) ожидаемых косвенных расходов: 

А) позаказный метод  

Б) попроцессный метод 

В) попередельный метод 

30. При каком методе учет затрат осуществляется по каждому производственному 

этапу с разделением учета стоимости готовой продукции и незавершенного 

производства: 

А) позаказный метод  

Б) попроцессный метод 
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В) попередельный метод 

31. При каком методе учет затрат составляется калькуляция с пересчетом 

изготовленных полуфабрикатов в условно готовые изделия с использованием 

условных единиц основных материалов и добавленных затрат: 

А) позаказный метод  

Б) попроцессный метод 

В) попередельный метод 

32. При нормативном методе учета затрат исторически в РФ под нормой расхода 

понимается допустимое количество ресурса. 

А) минимально 

 Б) максимально 

 В) среднее 

33. При системе учета затрат Стандарт-кост нормативные (стандартные) затраты: 

А) имеют абсолютные и точные значения 

Б) представляют диапазон возможных значений 

В) допускаются оба вышеперечисленных варианта 

34. При нормативном методе учета затрат в РФ отклонения фактических затрат от 

нормативных: 

А) включаются в фактическую себестоимость объектов калькулирования  

Б) относятся на виновных лиц или финансовые результаты предприятия 

35. При системе учета затрат Стандарт-кост отклонения фактических затрат от 

нормативных (стандартных): 

А) включаются в фактическую себестоимость объектов калькулирования  

Б) относятся на виновных лиц или финансовые результаты предприятия 

38.Особенностью метода АВС является использование: 

А) единого (общего) критерия распределения для всех косвенных затрат  

Б) индивидуального критерия распределения для каждого вида косвенных 

затрат 

39. На логистической концепции «ничего не будет произведено, пока в этом не 

возникнет необходимости» базируется система управления затратами: 

А) J I T (just in time)  

Б) Таргет-костинг  

В) Кайзен-костинг 

Г) Затраты жизненного цикла (LCC – Life Cycle Costing) 

40. В основу какой системы управления затратами положено  понятие целевой 

себестоимости: 

А) J I T (just in time)  

Б) Таргет-костинг  

В) Кайзен-костинг 

Г) Затраты жизненного цикла (LCC – Life Cycle Costing) 

41. При какой системе управления затратами задача достижения целевой 

себестоимости ставится на этапе проектирования нового изделия: 

А) J I T (just in time)  

Б) Таргет-костинг  

В) Кайзен-костинг 

Г) Затраты жизненного цикла (LCC – Life Cycle Costing) 
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42. При какой системе управления затратами задача достижения целевой 

себестоимости решается на этапе производства изделия: 

А) J I T (just in time) 

 Б) Таргет-костинг  

В) Кайзен-костинг 

Г) Затраты жизненного цикла (LCC – Life Cycle Costing) 

 

Для перевода баллов в оценку применяется следующая шкала оценки 

образовательных достижений. Если обучающийся набирает от 90 до 100% от 

максимально возможной суммы баллов – выставляется оценка «отлично»; от 80 до 

89% - оценка «хорошо»; от 61 до 79% - оценка «удовлетворительно»; менее 60 % - 

оценка «неудовлетворительно». 

При проведении промежуточной аттестации с применением дистанционных 

технологий экзамен проводится в форме компьютерного тестирования в СДО. 

 

При обучении с применением дистанционных технологий и электронного 

обучения промежуточная аттестация проводится в форме компьютерного 

тестирования в СДО. Оценивание компетентности обучающегося по установленным 

для дисциплины индикаторам может осуществляться с помощью банка заданий, 

включающих тестовые задания пяти типов: 

 1 – тестовое задание открытого типа, предусматривающее развернутый ответ 

обучающегося в нескольких предложениях, составленное с использованием вопросов 

для подготовки к зачету или экзамену; 

 2 – выбор одного правильного варианта из предложенных вариантов ответов; 

 3 – выбор 2-3 правильных вариантов из предложенных вариантов ответов;  

 4 – установление правильной последовательности в предложенных 

вариантах ответов/расчётные задачи, ответом на которые будет являться некоторое 

числовое значение; 

 5 – установление соответствия между двумя множествами вариантов 

ответов. 

 

Компетенция: ОПК 1 Способен решать профессиональные задачи на основе знаний 

(на промежуточном уровне) экономической, организационной и управленческой 

теории;  

Индикатор: ОПК - 1.1 Использование основ экономических, организационных и 

управленческих теорий для успешного выполнения профессиональной деятельности. 
Тип 

задания 
Примеры тестовых заданий 

1 Дополните предложения 

                          издержки — это те расходы, которые могут быть точно и единственным 

способом отнесены к конкретной целевой затрате — носителю затрат. 

1 Дополните предложения 
— это план в денежном выражении на определенный период, показывающий планируемую 

величину доходов и расходов. 

1 Продолжите предложения 
Бюджет коммерческих расходов включает в себя расходы на…… 

1 Продолжите предложение 

Сущность калькулирования себестоимости продукции заключается 
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1 Продолжите предложение 

К общехозяйственным расходам относятся  

1 Продолжите предложение 
К общепроизводственным расходам относятся 

1 Продолжите предложение 

Производственная себестоимость включает в себя 

2 Явные издержки — это: 

А) плановые затраты, связанные с производством и обращением продуктов, товаров, 

работ и услуг 

Б) фактические затраты, связанные с производством и обращением продуктов, 

товаров, работ и услуг 

В) управленческие расходы, связанные с производством и обращением продуктов, 

товаров, работ и услуг 

Г) прогнозные затраты, связанные с производством и обращением продуктов, товаров, 

работ и услуг 
3 Одноэлементные затраты: 

А) затраты на заработную плату 

Б) затраты на материалы 

В) общехозяйственные расходы 

Г) общепроизводственные расходы 
4 Предприятие для производства одной стиральной машины осуществило следующие 

затраты: 

сырье и материалы – 80 000 рублей; 

горюче-смазочные материалы – 3 000 рублей; 

электроэнергия – 1 200 рублей; 

амортизация оборудования – 2 200 рублей; 

заработная плата – 8 000 рублей; 

отчисление на социальные нужды – 2 100 рублей; 

общезаводские расходы – 12 000 рублей; 

внепроизводственные расходы – 35 000 рублей. 

Определите бухгалтерские издержки производства стиральной машинки. 
5 Сопоставьте типы центров ответственности с их описаниями. 

1) Центры издержек 
2) Инвестиционные центры 

3) Центры поступлений 

4) Центры прибыли 

А) центры ответственности, менеджеры которых отвечают за поступления от реализации, 
издержки и, кроме того, уполномочены принимать решения по оборотному капиталу и 

капитовложениям 

Б) подразделения, которые отвечают как за поступление, так и за затраты, могут сами 
устанавливать цену на реализацию продукции, выбирать рынки, выбирать ассортимент 

продукции и ее объем 

В) центры ответственности, менеджеры которых , как правило, отвечают за расходы, 
находящиеся под их  контролем 

Г) центры ответственности, где менеджеры отвечают только за финансовые результаты, 

получаемые в форме поступлений от реализации продукции 

 

Компетенция: ОПК-4 Способен выявлять и оценивать новые рыночные возможности, 

разрабатывать бизнес-планы создания и развития новых направлений деятельности и 

организаций . 

Индикатор ОПК-4.2 Разработка бизнес-планов проектов и направлений бизнеса 
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Тип 

задания 
Примеры тестовых заданий 

1 Продолжите предложение 
К постоянным расходам относятся 

1 Продолжите предложение 

К переменным расходам относятся 

1 Продолжите предложение 
Накладные расходы - это 

1 Продолжите предложение 

Нормативы затрат, устанавливаемые в начале года и остающиеся неизменными в течение 
года, — это………… 

1 Продолжите предложение 

Документ, отражающий затраты, необходимые для осуществления поставленной цели, — 

это…….. 

1 Продолжите предложение 

К экономическим элементам затрат относятся 

1 Дополните предложение 
Основной принцип бюджетного регламента —  ___________________  график разработки. 

1 Продолжите предложение 

Оперативная система управления организацией по центрам ответственности с помощью 

бюджетов — это………. 

2 Снижение затрат на рубль выручки за счет увеличения количества производимых 

типов продукции: 

А) эффект от разнообразия 

Б) эффект обучения 

В) эффект от технологии 

Г) эффект от масштаба 
3 Функциональные бюджеты: 

А) бюджет административных расходов: 

Б) бюджет налогов; 

В) бюджет оплаты труда; 
Г) бюджет склада; 

Д) бюджет по строительно-монтажным работам 

4 Ниже приведены данные о затратах за год предприятия, выпускающего один вид 

продукции. 

Расходы на основные сырье, материалы – 120 тыс. руб. 

Транспортные расходы, связанные с заготовлением материалов, - 15 тыс. 

руб. 

Расходы на электроэнергию для освещения – 18 тыс. рублей. Аренда 

помещений – 15 тыс. рублей. 

Расходы на оплату административно-управленческого аппарата – 90 

тысяч рублей. 

Расходы на оплату основных рабочих – 190 тысяч рублей. 

Стоимость оборудования – 2,8 млн рублей (срок службы 7 лет, амортизация 

начисляется линейным способом). 

Объем выпуска – 2 млн штук в год. 

Необходимо определить: общую сумму затрат, суммарные переменную и 

постоянную части общих затрат, а также приходящиеся в среднем на единицу 

продукции общие, переменные и постоянные затраты (их называют удельными, т.е. 

на единицу продукции). 
5 Сопоставьте системы управления затратами и их функции. 

1) Контроллинг 
2) Директ-костинг 

3) Стандарт-костинг 

А) контроль затрат 
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Б) контроль рентабельности выпуска и реализации продукции 

В) обеспечение достижения целей организации 

 

Составитель: к.т.н., доц. Кочетова А.Н. 

 

Зав. кафедрой: к.э.н. Г.В. Чурсина 
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